

30年前的2月5日，邓小平结束了对中国历史性的访问。访问适逢“一元复始、万象更新”的中国春节，邓小平向世界传递了一个强烈的讯息：中国人民正迎来改革开放的春天，迎来面向现代化、面向世界、面向未来的春天，迎来促进和平、发展、合作的春天。

邓小平访美，与中国启动改革开放伟大历史进程几乎同步发生。就在这次访问的一个多月前，中共十一届三中全会作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。邓小平访美，第一次向全世界宣示了中国决心走改革开放之路的坚强意志，充分展现了邓小平作为中国改革开总设计师的伟人风采。

邓小平曾深刻指出，现在的世界是开放的世界，历史经验证明，中国长期处于停滞和落后状态的一个重要原因是闭关自守，关起门来搞建设是不能成功的，中国的发展离不开世界。邓小平访美，是中国实行对外开放的一个重要标志。访美期间，他提出学习发达国家先进的科学技术、经济管理、人才培训经验，

中美双方签订了中美科技合作协定和文化协定。邓小平用实际行动为中国刚刚起步的改革开放作了最直接、最生动的宣传，推动中国成功实现从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。

邓小平访美，表明党的十一届三中全会之后，中国对于国际形势的总体判断发生了重大转变。访问期间，邓小平指出：“世界形势正在经历新的转折”；“我们的目标是实现四个现代化，这就需要有一个比较长的和平环境”。邓小平首次将中国的改革开放和现代化建设同维护世界和平紧密联系在一起，为党确立新时期和平与发展的时代观、实行独立自主的和平外交政策、争取现代化建设的战略机遇期，奠定了重要的思想基础。

邓小平访美，开启了中美关系的新时代。他在访问时指出：太平洋再也不是隔开我们的障碍，而应该是联系我们的纽带。访问期间，邓小平强调了中美关系的重要性，阐明了双方关系正常化的世界意义。他提出了要从国际形势的全局，用长远的战略观点来看待两国关系的重要思想，为中美关系的持续健康发展指明了方向。邓小平访问，为中美建交后两国的高层交往打开了大门，为双方通过平等对话、求同存异处理两国关系确立了正确的范式，推动中美在各领域的合作向前发展。

邓小平访美为我们留下了一笔丰富而宝贵的政治遗产。30年来，中美关系迎着风雨和阳光不断前进。在邓小平访美30周年之际，中美关系站在一个新的历史起点上。只要牢牢把握两国关系发展的大方向，加强对话，增进互信，扩大合作，尊重和照顾彼此核心利益，中美关系就能持续稳定发展，两国就能共同应对各种全球性挑战，肩负起对人类和平与发展崇高事业的共同责任。

记者齐紫剑（新华社北京2月5日电）

1979年2月5日，时任国务院副总理的邓小平圆满结束对美国的访问。

邓小平访美，在太平洋两岸两个大国正式建交之后仅27天。新中国领导人对美国的“破冰之旅”，如巨人之手推开通封的国门；一个重现生机的文明古国，正开始探索与世界互利共赢之路。

邓小平访美，在中国共产党十一届三中全会闭幕之后仅37天。一个刚刚摆脱危难、冲破束缚的东方大国作出历史性重大抉择，迈上了改革开放和建设中国特色社会主义的新征程。

30年，弹指一挥间。邓小平这次划时代的访问，以其对中美两国、对整个世界重大而深远的影响，在中国对外开放和交流合作的历史上，树立起一座巍峨的丰碑。

1979年元旦出版的美国《时代》周刊封面人物选择了邓小平，标题是“邓小平，中国新时代的形象”。文中惊叹：“一个崭新中国的梦想者——邓小平向世界打开了‘中央之国’的大门，这是人类历史上气势恢宏、绝无仅有的一次壮举！”

2月5日，即邓小平离美回国之日，他的形象再度出现在《时代》封面上，标题是“邓来了”。

邓小平来了。他争分夺秒、不知疲倦地走访美国各地，同各界人士广泛接触交流。有人统计，访美9天，他出席了近80场会晤、会见等活动，参加了约20场宴请或招待会，发表了22次正式讲话，并8次会见记者或出席记者招待会。美国人第一次近距离领略了新中国领导人的风采，并且为之“深深着迷”。

邓小平与时任美国总统卡特会谈后的笑容，被历史所定格。他愉快的神情，流露出对会谈成果的满意，蕴含着对中美关系的积极展望、对未来合作交流的期待。第三次会晤后，邓小平和卡特紧紧握手，并说：“现在两国人民都在握手。”这句话，卡特后来说，令他深感感动。

邓小平在访问中反复强调“人民”二字。他坚信，中美两国友好将为两国及世界人民带来福祉，两国友好需要在人民之间传达友好情谊。在访美行程中，他时刻践行着这一信念，向美国民众展示了中国人民谋和平、求发展的美好愿望，展示了改革开放浪潮将启时中国的新形象。

在约翰·肯尼迪表演艺术中心，作为压轴戏，一两百名美国孩子用中文演唱了《我爱北京天安门》。歌声方落，邓小平登上舞台，热情拥抱并俯身亲吻了唱歌的孩子。他流露的情感如此自然而真诚，在场的不少美国观众感动得流下了眼泪。

在休斯敦西蒙顿小镇竞技场，策马飞奔的女骑手隔着护栏向邓小平送上一顶牛仔帽。邓小平欣然接受，戴在头上，全场掌声雷动。

邓小平访美的日子，是宾至如归的日子，是传播友谊的日子，是展示中国改革开放新气象的日子。美国媒体说，邓小平在美国掀起了“邓热潮”、“中国热”，他的访问是“中国的愿望、尊严和外交灵活性的象征”。

“至今我还记得当时美国人民的热情，那是一种自发的感情。”在中美建交30周年之际，白发苍苍、85岁高龄的卡特忆及当年邓小平访美的情景，感慨良多。

在中国纪念改革开放30周年之际，美国《时代》周报总编辑艾略特在一篇文章中写道：“想想吧，在几个世纪的边缘化后，全球四分之一的人口重新汇入人类发展的主流。这正是我们这个时代伟大的故事，而这就是邓小平的遗产。”

“中国的大门对一切朋友都是敞开的”

从今回望，世人不禁慨叹，中华人民共和国成立后中国领导人第一次访问美国，同中国国门开放和国运振兴，在时机上竟有如此历史性的契合。

这是一个划时代的访问，它为中国改革开放和现代化建设的航船鸣响了隆隆的汽笛。

中共中央党史研究室副主任章百家说，无论是中美建交还是随后的邓小平访美，其意义不仅要是中美双边关系发展的角度来认识，而且必须把它放到我国伟大历史转折的下去理解。我国实行改革开放，最重要的因素是实现从“以阶级斗争为纲”到以经济建设为中心的历史性转变，同时离不开一个良好的外部环境。

章百家说，从历史的角度看，在党的十一届三中全会之前，签订了中日和平友好条约，随后又实现了中美建交，

开创未来的旅程

——邓小平访美30周年回眸



邓小平与卡特挥手致意

1979年1月28日至2月5日，中国国务院副总理邓小平对美国进行正式访问。

这是中华人民共和国成立后中国领导人首次访美。在美国期间，邓小平同卡特等美国领导人就发展中美双边关系等问题举行了一系列会谈。访问期间，两国签署了科技合作协定、文化协定等一系列文件。这次访问对发展中美友好关系以及国际关系格局的变化都产生了巨大的影响。这是1979年1月29日，邓小平（左）在美国华盛顿肯尼迪中心观看表演时与美国总统卡特一起向观众致意。

新华社发



这是1979年1月29日，美国总统卡特及夫人在华盛顿白宫举行仪式欢迎邓小平夫妇。新华社发



这是1979年2月2日，邓小平在休斯敦观看马术竞技表演时挥动牛仔帽，向观众致意。新华社发

于1979年年末提出，中国已学会利用加强国际交往合作的条件，在此之后，他进一步提出中国不仅要改革经济体制，而且要对外开放。

中美关系的发展打开了中国与西方世界交流与合作的大门，从而为中国改革开放和现代化建设提供持续的外部资源和动力。

访美期间，邓小平指示，既然去最发达的国家，参观活动要围绕美国最先进的工业和高科技项目展开，访问的一个目的是了解美国，向一切先进东西学习。访美期间，他强调中国在现代化建设中，有许多方面要向创造先进的工业文明的人民请教。

在华盛顿，邓小平与卡特等美国领导人深入交谈，广泛交流。随后，这位75岁高龄的老人前往美国一些地

方参观考察；一路上他用心观察，详细询问，深入思考。

在亚特兰大参观一个汽车厂时，他说，将来我们也要创建大型先进汽车生产工厂；在休斯敦观看宇航中心时，他说，总有一天我们也要上太空；在西雅图参观波音747大型客机时，他说，随着我国经济的发展，我们也要有这样的大型客机。

邓小平访美期间，两国签订了有关经济、文化与科技等领域的一系列合作文件。他指出：“在我们两国之间还有许多合作的领域有待我们去开辟，许多渠道有待我们去沟通，我们还要继续努力。”他表示：“中国的大门对一切朋友都是敞开的。”

正是以这样的大气魄，30年来，中国不断扩大对外开放，使我国成功实现了从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。广泛深入的国际合作加快了中国经济的发展，也为世界经济发展作出了重大贡献。

“中美两国关系将在新的历史条件下得到重大的发展”

若干年后，美国著名中国问题专家戴维·兰普顿仍念念不忘邓小平访美之行，称之为“外交政治的成功范例”。

这次访问的一个重要成果在于为中美建交后的交流合作“加油”“提速”，为中美关系的长远发展提出了富有历史意义的原则和理念。

访美期间，邓小平强调，中美关系正常化的意义“远远超出两国关系的范围”；两国要关注双方之间的“共同点”，“用长远的政治和战略观点来看待和处理中美关系”。

30年来中美关系的发展证明，只要以战略眼光牢牢把握两国关系发展的大方向，尊重和照顾彼此核心利益，增进互信，扩大合作，就能推动中美关系持续稳定发展，也有利于维护和促进世界的和平、发展与合作。

章百家认为，在外交上，邓小平始终强调政治角度和长远战略观点，这是宝贵的政治遗产，它不仅对中美关系发展，而且对国际外交作出了贡献，至今仍具有重大的现实意义。

当年，邓小平飞越大洋，实现了中国领导人第一次访美。如今，中美双方高层往来不断，两国元首一年内多次会晤并保持着热线联系。两国现已建立起包括战略经济对话、战略对话在内的60多个对话磋商合作机制，为两国在涉及双方重大利益的问题上加强交流合作提供了重要平台。

邓小平访美为中美经贸发展开辟了广阔前景。他说：“中美的贸易不是几百万美元，而是几十亿美元，甚至是几百亿美元的事。”从那时起，两国的贸易额从不到25亿美元提升到2008年的3000多亿美元，彼此成为第二大贸易伙伴。两国在经济上联系日益紧密，形成了你中有我、我中有你的格局。

邓小平强调民间交流对中美关系的重要性。访美期间，他说：“人民之间的往来可以更加频繁，更加密切。”从那时起，中国40万人陆续赴美留学，大批人员学成归来，为中国的现代化建设贡献力量。30年来，两国民间友好交往取得长足发展，人文交流日益深入，中美关系的社会基础不断夯实。

在台湾问题上，邓小平立场坚定而务实。他在访美期间强调：“统一祖国，这是全体中国人的夙愿……至于用什么方式解决台湾回归祖国的问题，那是中国的内政。按照我们的心愿，我们完全希望用和平方式来解决这个问题。”他同时明确指出：我们不再用“解放台湾”这个提法了；中国政府“一定考虑到台湾的现实，重视台湾人民的意见，实行合情合理的政策”。

正是在访美之后，邓小平才解决台湾问题的思路扩展到解决香港、澳门问题，提出以“一国两制”的方式实现祖国和平统一的创造性构想。我们按照这一科学构想，实现了香港、澳门的顺利回归，并正在为完成祖国和平统一大业而继续努力。

历史上的伟人，往往是战略预言家。30年前，邓小平访美时指出：“中美两国关系将在新的历史条件下得到重大的发展。”这一高瞻远瞩的预言已经得到了历史的验证。

30年后，中美关系又站在了一个新的历史起点上。我们坚信，在今后的岁月里，中美关系仍“将在新的历史条件下得到重大的发展”——伟人的预言，将在未来的岁月中进一步显现其深远的历史意义。

记者夏文辉 徐剑梅 傅双琪
(新华社北京2月5日电)

商务
·供求·典当·农业
·咨询代理·诚征代理

中青旅旅游超市

海南环岛游，天天发团。代订全

岛酒店。热线：08986638808

法国葡萄酒(原瓶进口)

1200元/箱12瓶装，一次购满5箱

1000元/箱6733087 13876009138

房产·家居
·房产·商铺·家具
·建材装修·钢结构

房产

三亚双龙大厦精装修小户型

3月入住，现房销售 16万元/套起

地址：三亚市西河西路。网址：

www.bjsy.com.cn 电话：88365586

海岸·星河 清盘销售

一线江景 海景房 精品现房

0898-66193000 0898-66279988

怡海花园 现房销售

交通方便，环境优雅，红外线警戒，

电子门禁系统等配套齐全。16套

跃层花园优惠销售；3F2T,4F2T起

价 2780 元/m²,65986033 65986233

汇海——全国最大典当行之一

为开发商办理大额土地、房产抵

押；为企业、个人提供快速、便

捷的抵押典当。热线 68529088

13519816060 15008003300

海口市滨海大道南洋大厦 2003 室

供 求

海府路临街一楼旺铺招租

充足停车位、广告位，适合金融

机构或形象店 13698995888 张生

陵水某沙场寻求合作

手续齐备、资源丰富、诚心寻求

合作者 15091912220 徐先生

洁岛彩钢板

专业生产、品种齐全、性价比高

66818621 66837778

www.hncoolorsteel.com

钢 结 构

分类广告

大市场 小广告 花钱少 效果好

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 66810584(批发) 66810585(租赁) 66810586(维修) 66810587(服务)

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 66810584(批发) 66810585(租赁) 66810586(维修) 66810587(服务)

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 66810584(批发) 66810585(租赁) 66810586(维修) 66810587(服务)

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 66810584(批发) 66810585(租赁) 66810586(维修) 66810587(服务)

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 66810584(批发) 66810585(租赁) 66810586(维修) 66810587(服务)

海南日报广告中心 地址：金带路30号 电话：66810511 66810581(传真) 66810582(广告) 66810583(零售) 6